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 MŰHELY  

A tanulmány célja egy olyan, pedagógusok által is alkalmazható, ingyenesen elérhető vizsgá-
lati eszköz, a Szenzomotoros és Kognitív Profil Teszt bemutatása, amely a tanulók szenzo-
motoros és kognitív fejlődési sajátosságainak feltérképezésével támogatja a pedagógusok 

adatalapú döntéshozatalát. A teszt használatát és az adatalapú pedagógiai gyakorlat alkalma-
zásának fontosságát iskolát kezdő gyerekek követéses vizsgálatán keresztül mutatjuk be. A ku-
tatás során több mint ezer, iskolát kezdő gyermek adatait elemeztük, majd nyomon követ-
tük a fejlődésüket a második évfolyam végéig. Az eredmények rámutatnak, hogy az iskolai 
sikeresség előre jelezhető bizonyos kognitív (pl. munkamemória, idői szekvencialitás) és 

szenzomotoros (pl. testséma, ujjtudatosság) funkciók alapján. A tanulmány hangsúlyozza az 
adatalapú megközelítés szerepét az inkluzív és személyre szabott oktatási környezet kialakítá-

sában, különös tekintettel a hátrányos helyzetű tanulók támogatására. 

BEVEZETÉS 

Problémafelvetés 

A gyerekek idegrendszeri fejlődése során az 
egyéni sajátosságok megjelenésére hajlamo-
sító tényezőket aktiváló, illetve kiváltó kör-
nyezeti hatások mennyisége – az erre vonat-
kozó kutatások tükrében – gyorsan 
növekszik. A különböző események és kö-
rülmények hasonló biológiai adottságok 
esetén is eltérő fejlődési kimenetet okoz-
hatnak (Riachi, Holma és Laitila, 2022). 

 
1 A kutatást az MTA Közoktatás-fejlesztési Kutatási Programja támogatta, a tanulmány az MTA-AVKF Kutatócso-
port munkájának eredménye. 

A korábbiakhoz képest sokkal több és több-
féle környezeti fizikai és kémiai hatás éri a 
fejlődő agyat, ami enyhén, de hosszabb tá-
von mégis jelentősen megváltoztatja az ideg-
hálózatok formálódását. A kutatási adatok 
jelzik, hogy a növekvő arányban megjelenő 
toxikus környezeti hatások növelik a külön-
böző szinten zavarokat okozó atipikus ideg-
rendszeri fejlődés – tanulási, figyelem-, hi-
peraktivitás- és autizmus-spektrumzavarok 
– kialakulásának valószínűségét (Lee és 
mtsai., 2021; Zhu és mtsai., 2021; Isaksson 
és mtsai., 2022; Wang és mtsai., 2022; Leal 
és mtsai., 2023; Stein és mtsai., 2023; 
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Margolis és mtsai., 2025). A belső hajlamo-
sító tényezőkre ható külső triggerek, kiváltó 
tényezők aránya jelentősen megnövekedett, 
így a genetikai háttér különbözősége sokkal 
nagyobb mértékben megjelenhet a fejlődés-
menet sajátosságaiban, mint korábban. 
Emiatt növekszik a diverzitás, a sokféle 
idegrendszeri fejlődés megjelenése. 

Az intelligenciától független, neuroló-
giai alapú teljesítmény- és viselkedészavarok 
sokáig elsősorban pszichiátriai kórképek-
ként jelentek meg (a BNO-10, illetve 
BNO-11 kódjaival). Az ártalmas környezeti 
hatások jelenléte azonban egyre intenzívebb, 
és ezzel az idegrendszeri 
érési elmaradások aránya is 
növekszik. A teljesítmény- 
és viselkedészavarok hátte-
rében sokszor ez az elma-
radás figyelhető meg, mint 
az atipikus idegrendszeri 
fejlődés egyik fontos 
oka.(Gyarmathy, 2020). 
Úgy tűnik, mintha a ko-
rábban „minimális agyi 
diszfunkciónak” (minimal cerebral dysfunc-
tion, MCD) nevezett, a születés előtt, alatt 
vagy után az agyat érő enyhe trauma követ-
keztében kialakuló zavarok aránya növe-
kedne. A minimális agyi diszfunkció régi ki-
fejezés, amelyet a múlt század hatvanas 
éveitől használtak azon gyermekek esetében, 
akik nyilvánvaló neurológiai károsodás vagy 
értelmi fogyatékosság nélkül tanulási és vi-
selkedési zavarokkal küzdenek.  

Az MCD jellemzői a hiperaktivitás, fi-
gyelemzavarok, tanulási nehézségek, gyenge 
motoros koordináció, impulzivitás. A nyil-
vánvaló strukturális agykárosodás hiánya el-
lenére az érintett átlagos vagy átlag feletti 
intelligenciájú gyermekek enyhe neurológiai 

károsodás jeleit mutatják, amely befolyá-
solja viselkedésüket és tanulmányi teljesít-
ményüket (Clements, 1966). 

A folyamat tehát nem most kezdődött. 
Például a fejlődési különbségeket Nagy József 
és munkatársai már a 20. század végén kimu-
tatták. A DIFER-vizsgálatok eredményei sze-
rint a hatéves gyerekek között több, mint öt 
évnyi kognitív fejlődésbeli eltérés lehet 
(1980). A pedagógiának és a pszichológiának 
a környezeti hatások által kialakuló szokásos-
tól eltérő fejlődéssel, és az ezzel járó növekvő 
diverzitással kell megküzdenie. Az ingergaz-
dagodás hatásai következtében egyre több a 

gyors fejlődésű kisgyerek, 
miközben az ártalmas 
környezeti hatások gya-
koribbá válása miatt nö-
vekszik az idegrendszeri 
érésben és tanulásban le-
maradók aránya is, külö-
nösen az intelligenciától 
független idegrendszeri 
éretlenség következmé-
nyeként. 

A képességek fejlődéséhez szükséges ideg-
rendszeri érettség nélkül az iskolai készségek 
elsajátítása nem lehet megfelelő mértékben 
sikeres, mert a nem megfelelő fejlettséggel 
kezdett olvasás-, írás- és számolástanulás – 
megfelelő idegrendszeri funkciók nélkül – 
nagy eséllyel különböző szintű teljesítmény-
zavarokhoz vezet. Ezek némelyike súlyos, 
akár életre szóló fejlődési eltérést okozhat. 

A sajátos nevelési igényű (SNI) kategória 
a jéghegy csúcsa. Az ide sorolt, súlyos zava-
rokkal küzdő gyerekek számának jelentős 
növekedését jelző mutatók a gyerekek fej-
lődési sajátosságaiban bekövetkezett válto-
zás statisztikájának is tekinthetők (1. ábra). 
A diagnózisok is átrendeződtek, a korábban 

a nem megfelelő fejlettséggel 
kezdett olvasás-, írás- és szá-
molástanulás – megfelelő 

idegrendszeri funkciók nélkül 
– nagy eséllyel különböző 

szintű teljesítményzavarok-
hoz vezet 
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nem azonosított részképesség-eltérések már 
nem egyszerűen az értelmi fogyatékosság 
kategóriájába sorolódnak. A szakemberek 

észlelik a problémákat, és a diagnózisok fi-
nomodtak (1. táblázat). 

1. ÁBRA 

A sajátos nevelési igényű gyerekek számának növekedése a 21. században 

 
FORRÁS: A https://www.ksh.hu/stadat_files/okt/hu/okt0006.html alapján saját szerkesztés 

A neuroatipikus fejlődés okozta zavarok 
száma megnőtt. Az SNI-létszám növekedés-
ében egyértelműen a tanulási zavarokkal 
küzdők száma a legjelentősebb, de a többi 
terület, így a beszédelmaradás és az autiz-
mus is sokkal nagyobb arányban diagnoszti-
zált jelenleg, mint az évezred elején. A figye-
lemzavar csak 2012 óta jelenik meg külön 

kategóriaként a statisztikában, de már jelen-
tős „karriert” futott be. Mindeközben az ér-
telmi fogyatékosságnak nevezett kategóriába 
kerülő gyerekek száma az évezred elején ta-
pasztaltnak a felére csökkent. Lényegében 
nem változott az érzékszervi-mozgásos terü-
leteken zavarokkal küzdő gyerekek száma. 
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1. TÁBLÁZAT 

A neuroatipikus fejlődésű gyerekek száma a sajátos nevelési igényű gyerekek között, fogyaté-
kosságtípus szerinti lebontásban az óvodákban, általános iskolákban és a középfokú oktatásban 
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SNI 

2001/02 37.942 932 30 6.966 - 1.724 58.615 

2022/23 15.806 6.662 9.737 45.521 6.422 3.158 99.588 

2023/24 15.439 6.954 11.685 47.933 6.940 3.351 104.865 

2024/25 15.371 7.072 13.238 49.558 7.875 3.455 109.430 

FORRÁS: A https://www.ksh.hu/stadat_files/okt/hu/okt0006.html alapján saját kiemelés 

AZ SNI statisztikai adatai az igazán 
nagy gondokat okozó eseteket jelzik. A beil-
leszkedési és tanulási zavarokkal küzdő, il-
letve diagnózist nem is szerző, de atipikus 
idegrendszeri fejlődés miatt alulteljesítő 
és/vagy viselkedési problémákat mutató 
gyerekek száma nehezen becsülhető meg, 
de ha az SNI kategóriába kerülők aránya 
növekszik, hasonlóan növekszik az enyhébb 
neuroatipikus fejlődésű gyerekek száma is.  

A fejlődési sokféleség jelentősebbé válá-
sának jele, illetve az erre adott szakmai vá-
lasz lenyomata a gyarapodó szakirodalom az 
inkluzív nevelés terén. Számos könyv (Ra-
pos, Gaskó, Kálmán és Mészáros, 2011; Zsol-
nai, 2018; Csapó és Zsolnai, 2019; Mohai, 
Perlusz és Katona, 2020; Endrődy, Svraka és 
F. Lassú, 2020) jelent meg a témában az 
évek során. 

Az inkluzív nevelés felé fordulás felveti 
azt a problémát, amellyel a mindennapi 
gyakorlatban a pedagógusok szembesülnek, 

mégpedig, hogy személyre szabott tanulási 
környezetre lenne szükség a szokásostól el-
térő, diverz fejlődésű gyerekekkel való min-
dennapi foglalkozás során. Ennek kialakítá-
sához azonban a pedagógusok számára még 
nem áll rendelkezésre olyan elterjedt eszköz, 
amely információt adhat a gyerekek fejlő-
dési sajátosságairól. 

Kutatásunk célja, hogy bemutassuk, 
hogy a pedagógusok által is használható 
vizsgálati eszközökkel releváns információk 
nyerhetők a problémakörben, és az így ka-
pott információk jelzik a gyerekeknek a ta-
nulás szempontjából lényeges sajátosságait. 
A pedagógusok a saját maguk által szerzett 
adatok birtokában célzottan alakíthatják a 
tanulási környezetet fejlesztő környezetté. 

A kutatásunk hipotézise, hogy a szen-
zomotoros és kognitív képességeket mérő 
profilteszt-módszerek a tanítás számára re-
leváns képet adnak a gyerekek fejlődési sa-
játosságairól. 
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ADATALAPÚ DÖNTÉSHOZATAL A 
TANÍTÁSBAN 

Az adatalapú vagy adatvezérelt tanítás az 
adatok szisztematikus felhasználására épül. 
Még nem alakult ki a magyar szakterminus, 
de ez nemzetközi szintű probléma. Sebestyén 
Edmond (2019) tanulmányában felvet egy 
fontos szempontot az elnevezés kérdésében: 
Az adatvezérelt (data-driven) kifejezés egy 
képzettársítással utal az adott viselkedés 
belső hajtóerejére (drive), míg az adatalapú 
(data-based) kifejezés az adatokra alapozott-
ságra fókuszál. Nem feltétlenül kell bárme-
lyik kifejezést elvetni. Talán éppen az a sze-
rencsés, ha a megközelítés jellege szerinti 
fogalommal élhetünk. Ebben a tekintetben 
itt az adatalapú kifejezést 
használjuk, mert kifejezet-
ten az adatokra alapozott-
ság kérdéskörére vonatko-
zik a jelen munkánk. 

Az adatok mindennapi 
tanítási térben való hasz-
nálata optimalizálja a tanulási környezetet, a 
döntésekhez tájékoztatást ad a tanulási kör-
nyezet résztvevőiről. A különböző források-
ból – például a tanulók értékeléséből, vizs-
gálatából, a tanulásirányítási rendszerekből 
és a viselkedéselemzésből – származó adatok 
felhasználásával a pedagógusok a csopor-
tokra és személyekre fókuszáló gyakorlatot 
alakíthatnak ki. Az eredményeket előre je-
lezhetik a felmérések, és így alkalmazkodva 
az adott csoporthoz a pedagógusok hatéko-
nyabb gyakorlattal támogathatják a tanu-
lást. Az adatalapú tanítás elméleti alapja az 
oktatáspszichológiában, a tanulástudomá-
nyokban, az adattudományban és a rendszer-
elméletben gyökerezik. Ez a megközelítés 

összhangban van a tényeken alapuló (evi-
dence-based) gyakorlat szélesebb körű 
trendjeivel és az oktatási technológiák egyre 
szélesebb körű elérhetőségével. 

A tanulási analitika (learning analytics) 
az adatvezérelt oktatás központi eleme, 
amely a tanulókra és a tanulási környeze-
tükre vonatkozó adatok mérésére, gyűjté-
sére, elemzésére és értelmezésére összponto-
sít. Az e területre vonatkozó elméleti 
keretek közé tartozik a Learning Analytics 
Model, amely hangsúlyozza az adatok fel-
használását a tanulási környezetek megérté-
séhez és optimalizálásához. Az oktatási adat-
bányászat területe adatbányászati 
technikákat alkalmaz az oktatási adathalma-
zokra, hogy mintákat tárjon fel és felismeré-
seket tegyen (Baker és Yacef, 2009; Siemens, 

2013; Molnár, 2022).  
Az adatalapú oktatás 

igazán hatékonyan össze-
tett oktatási ökosziszté-
mákban működik, ahol 
több érdekelt fél (diákok, 
tanárok, adminisztráto-

rok, politikai döntéshozók) lép kölcsönha-
tásba egymással. Az oktatási rendszerek be-
meneti adatokat vesznek fel (pl. tanulói 
adatok, erőforrások), feldolgozzák azokat 
(pl. tanítási stratégiák, beavatkozások), és 
kimeneti eredményeket (pl. tanulási ered-
mények, érettségi arányok) produkálnak. 
Az adatalapú megközelítések az egyes szaka-
szokat optimalizálják azáltal, hogy azonosít-
ják a hatékonysági hiányosságokat és javít-
ják az erőforrások elosztását. A folyamatos 
adatgyűjtés és elemzés olyan visszacsatolási 
hurkokat hoz létre, amelyek lehetővé teszik 
az iteratív javulást (Custer, 2018). 

Sebestyén (2019) felveti azt a lényeges 
problémát, hogy a csak az adatokra 

összhangban van a tényeken 
alapuló gyakorlat szélesebb 

körű trendjeivel 
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fókuszáló adatgyűjtés elszámoltatásnak, el-
lenőrzésnek tűnhet. A mérés, megfigyelés, 
illetve a pedagógus szakmai kompetenciája – 
így az adatok osztálytermi tapasztalatokkal 
való összevetése – együtt tudja jól támogatni 
a tanítási-tanulási folyamatot. A tudatos 
adathasználat és az oktatási tapasztalatokon 
alapuló, megérzésalapú döntések észszerű 
kombinációja a célravezető. 

Jelen tanulmányban elsősorban az adat-
gyűjtésnek a pedagógiában még kevéssé el-
terjedt területére, illetve a tanulók tanulását 
meghatározó szenzomotoros és kognitív fej-
lődési sajátosságokra és az adatok tantermi 
munkában való alkalmazására fókuszálunk. 

Kognitívprofil-tesztek 

A kognitívprofil-vizsgálat az egyén kognitív 
képességrendszerének szisztematikus értéke-
lését teszi lehetővé, beleértve ebbe a memó-
riát, a figyelmet, a problémamegoldást, a 
nyelvi és egyéb képességterületeket, vala-
mint a végrehajtó funkciókat. A profiltesz-
teket úgy tervezték, hogy 
átfogó képet nyújtsanak 
az egyén kognitív erőssé-
geiről és gyengeségeiről, 
és így különböző terüle-
teken, például az oktatás-
ban, a klinikai pszicholó-
giában, a neuropszichológiában és a 
munka világában is alkalmazhatóak legye-
nek. A kognitívprofil-vizsgálatok elméleti 
alapja kifejezetten interdiszciplináris jel-
legű, a pszichológiai és idegtudományi ku-
tatások – többek közt a kognitív pszicholó-
gia, a pszichometria, a neuropszichológia 
és a fejlődéslélektan – számos kulcsfontos-
ságú területében gyökerezik. 

Nagyon sokféle, a kognitív képességeket 
vizsgáló eljárás létezik, amelyek az értelmi 
képesség összetevőinek egy-egy csomagját 
vizsgálják, de kevés olyan eljárás van, ahol 
az a szenzomotoros és kognitív képességek 
széles profilját célozza, és nagy életkori 
spektrumot fog át, így követésre alkalmas, 
illetve olyan, amelyet pedagógusok is hasz-
nálhatnak. 

A kognitív tesztek, mint például a We-
chsler Adult Intelligence Scale (Wechsler, 
2008) és a Cambridge Neuropsychological 
Test Automated Battery (CANTAB) alapve-
tően kognitívprofil-vizsgálatok, mivel a ké-
pességek térképét adják. A Wechsler-tesztek 
azonban soha nem tartalmaztak kifejezetten 
szenzomotoros funkciókat, arról nem is 
szólva, hogy a tesztelés hosszú időt vesz 
igénybe. A Lenehan és munkatársai (2016) 
által vizsgált CANTAB-altesztek nem az 
egyes kognitív funkciókat érintik, hiányzik 
a különálló kognitív funkciók mérésére való 
érzékenységük egészséges populációkra vo-
natkoztatva. Olyan értékelő eszközök, mint 

például a Woodcock-
Johnson IV és a WAIS-IV 
vagy a Cattell-Horn-Car-
roll a CHC-intelligencia-
modellen alapulnak, de 
hiányoznak belőlük a 
kulcsfontosságú szenzo-

motoros mutatók, pedig egyre nagyobb ér-
deklődés mutatkozik a CHC-modellek 
szenzmotoros funkciók felé történő kiter-
jesztésére (Schneider és McGrew, 2018). 

A neuropszichológiai felméréseket, ami-
lyen például a Halstead-Reitan Battery, az 
agysérülésekből vagy neurológiai rendelle-
nességekből eredő kognitív károsodások ki-
mutatására tervezték. Az ilyen tesztek bete-
kintést nyújtanak a mögöttes neurális 

tudatos adathasználat és okta-
tási tapasztalatokon alapuló, 

megérzésalapú döntések 
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mechanizmusokba (Rohling, 2003), de nem 
a mindennapi teljesítmények háttérprofiljá-
nak felmérésére valók. Ráadásul az intelli-
gencia- és neuropszichológiai tesztek felvé-
tele jellemzően speciális képzettséghez vagy 
szakmai kompetenciához kötött, így a peda-
gógiában nehézkes a használatuk. 

A magyarul is elérhető online Gibson 
Test a Gibson Tanulási Modellre épül, 
melynek alapját a Cattell-Horn-Carrol 
(CHC) intelligenciaelmélet adja. Megbíz-
ható és érvényes eszköz a kognitív képessé-
gek felmérésére az általános populációban az 
egész élettartam során 
(Moore és Miller, 2018). A 
teszt az egyén kognitív ké-
pességeinek feltérképezését 
kínálja, azonosítva az el-
maradást mutató területe-
ket. Ennek a tesztnek a legfőbb hátránya, 
hogy nem elérhető ingyenesen, így nagy 
mennyiségű rendszeres adatfelvételt nem 
tesz lehetővé, inkább csak egyéni tesztelésre 
alkalmas. 

Az eDia ezzel szemben széles körben 
használt online képességmérő eljárás, ame-
lyet a Szegedi Tudományegyetem Oktatásel-
méleti Kutatócsoportja dolgozott ki. A tesz-
tek három fő műveltségi területre 
(matematika, olvasás, természettudomá-
nyok), illetve kognitív és affektív tényezők 
(pl.: problémamegoldó gondolkodás, zenei 
képességek, induktív és kombinatív gondol-
kodás, állampolgári ismeretek, szociabilitás, 
vizualitás, IKT-műveltség, internetes infor-
mációkeresési hatékonyság, kreativitás, isko-
lakészültség) vizsgálatára fókuszálnak. Mint-
hogy a pedagógusok számára elérhető 
eljárás, melyben ráadásul nagy mennyisségű 
adat generálható, rendkívül alkalmas az 

 
2 https://edia.hu/ovi/iskolakeszultseg.html 

adatalapú döntéshozatal támogatására (Mol-
nár és Csapó, 2019). A frissen fejlesztett 
eDia iskolakészültségi mérőeszközcsomag2 a 
számolási készségeket, a számok helyes sor-
rendjének ismeretét, a különböző mennyi-
ségekkel végzett számolási műveleteket, a 
számképek és arab számok felismerését, a 
fonématudatosság egyes részkészségeit, a be-
szédhangok azonosítását/differenciálását és 
az induktív gondolkodást vizsgálja. A teszt-
nek nem célja a szenzomotoros és neu-
rokognitív területek vizsgálata, hanem ké-
pességek és tudás mérésére készült. 

A szenzomotoros és 
kognitív képességek is-
kola előtti vizsgálata és az 
egész életen át tartó köve-
tése az adatalapú döntés-
hozatal szempontjából 

egy másik kiemelkedő lehetőség, mert előre 
jelzi a fejlődési potenciálokat és elmaradáso-
kat, amelyek a magasabb rendű képességek 
és készségek kialakítását megnehezíthetik, 
vagy akár akadályozhatják. 

Mivel a képességek az élet során fejlőd-
nek, a kognitív profilok vizsgálatának figye-
lembe kell vennie az adott képesség hátteré-
nek fejlődési változásait, amelyek végső 
soron a fejlődést befolyásolják. A végrehajtó 
funkciók, a memória és a nyelvi képességek 
gyors fejlődése a gyermekkor jellemzője 
(Diamond, 2013). Ezen háttértényezők fej-
lődése és szintje jelentősen visszahat a kog-
nitív teljesítményekre (Kovacs és Conway, 
2016). 

Felnőttkorban a kognitív képességek 
stabilitása, a későbbi években pedig a feldol-
gozási sebesség és a munkamemória esetle-
ges csökkenése (Salthouse, 2010) jelenhet 
meg. Az öregedés a fejlődés sajátos területe, 

a pedagógusok számára 
elérhető eljárás 
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amelyre a kognitív hanyatlás változatossága 
lehet jellemző. Egyes egyéneknél az örege-
dés ellenére is megmaradnak a magas kog-
nitív funkciók (Park és Reuter-Lorenz, 
2009). Az olyan tesztek, mint a Kaufman 
Assessment Battery for Children (Lichten-
berger, Sotelo-Dynega és Kaufman, 2009) és 
a Montreal Cognitive Assessment (Nasred-
dine és mtsai., 2005) a különböző korcso-
portokra szabottak, így biztosítva a pontos 
értékelést az egész élettartam során. Ezek a 
tesztek azonban vagy túl hosszúak és speciá-
lis szakértelmet igényelnek, vagy túl rövidek 
és túl kevés információt adnak. 

Az itt bemutatott Szenzomotoros és 
Kognitív Profil Teszt azoknak a szempon-
toknak igyekszik megfelelni, amelyeket 
egyéb teszteljárások nem, vagy nem célzot-
tan képviselnek. Ez a pro-
filteszt az iskolai sikeresség 
hátterében azonosítható 
szenzomotoros és kognitív 
funkciók és képességek 
azonosítását célozza, és ki-
fejezetten a tanulókkal 
kapcsolatos osztálytermi 
döntések meghozatalához szükséges vizsgá-
latot tesz lehetővé. Vagyis egy jelenleg a 
mindennapi gyakorlatban nem elérhető te-
rületen ad támogatást a pedagógusoknak és 
egyéb szakembereknek az adatalapú döntés-
hozatalhoz. Nem intelligenciateszt, nem 
gyógypedagógiai felmérés, hanem olyan mé-
rőeszköz, amelyet a szakemberek széles köre, 
így pedagógusok is használhatnak a gyere-
kek megismerésére. 

SZENZOMOTOROS ÉS KOGNITÍV 
PROFIL TESZT 

Bevezetés a teszthez 

A Szenzomotoros és Kognitív Profil teszt a 
tanulási képességek fejlődéséhez szükséges 
alapvető funkciókat és készségeket méri fel. 
Célja, hogy átfogó képet adjon az egyén 
vagy csoport erősségeiről és fejlesztendő te-
rületeiről, és ezen adatok felhasználásával 
hatékony fejlesztési tervet és személyre sza-
bott, illetve a csoport speciális igényeihez 
igazított tanítási stratégiák kialakítását tá-
mogassa. Az adatalapú döntéshozatal külö-
nösen fontos a hátrányos szociokulturális 
háttérű és/vagy atipikus idegrendszeri fejlő-

désű tanulók esetében így 
a teszt az inkluzív környe-
zet fejlesztése szempontjá-
ból is hasznos eszköz. 

A jelenlegi teszt elődje 
az International Cogni-
tive Profile Test (Smythe, 
2002) magyar adaptáci-

ója, egy többnyelvű mérőeszköz, amelyet a 
diszlexia különböző nyelveken történő fel-
mérésére terveztek (Gyarmathy és Smythe, 
2000; Smythe, 2002). A Kognitív Profil 
Teszt korábbi online változatát több kuta-
tásban is használták Gyarmathy és mtsai., 
2019; 2021). Kertzman és munkatársai 
(2017) a nemzetközi együttműködésben fo-
lyó kutatásban validálták a Kognitív Profil 
Tesztet. Ennek a tesztnek az óvoda-iskola 
átmeneti időszakra való kiterjesztését a 
MTA Közoktatás-fejlesztési Kutatási Prog-
ram által támogatott kutatásunkhoz fejlesz-
tettük és validáltuk. A teszt legújabb válto-
zata több nyelven is elérhető, angol, német, 

a tanulási képességek 
fejlődéséhez szükséges 
alapvető funkciókat és 

készségeket méri fel 
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spanyol, finn, magyar és ukrán nyelven is 
kitölthető. Ez a funkció lehetővé teszi a 
többnyelvű gyermekek vizsgálatát, és az ösz-
szehasonlító kutatásokban is jól alkalmaz-
ható. A különböző nyelveken történő tesz-
telés validálása folyamatban van. 

A feladatok tervezésekor szempont volt, 
hogy azok érdekesek legyenek, és a hozzáér-
tés érzetét keltsék a vizsgálati személyekben. 
Így a gyerekek is szívesen vesznek részt a 
tesztelésen. A teszt ingyenes, és a pedagógu-
sok külön képzés nélkül is használhatják az 
online változatot (http://kognitivprofil.hu). 
Ismertetőjében videósorozat áll rendelke-
zésre a teszt mélyebb megismerésére. 2007 
óta érhető el és jelenleg 60 ezer felett van a 
felhasználók száma. 

A teszt fejlesztése a kisgyermekek vizsgá-
latára alkalmas változat létrehozása felé ha-
ladt. Ezt a technológia fejlődése tette lehe-
tővé, mivel az érintőképernyős eszközökkel 
már ötéves kortól a gyermek aktív részvéte-
lével lehet mérni a képes-
ségeket. A kognitív felada-
tok mellé szenzomotoros 
feladatok is kerültek, mivel 
a kisgyermekeknél a kog-
nitív funkciókat támogató 
alapvető szenzomotoros funkciók felmérése 
is fontos a fejlődés követésekor. Ezért a kis-
gyermekek számára tervezett feladatok nem-
csak a kognitív, hanem a szenzomotoros 
funkciókat is vizsgálják. E feladatok közül 
néhány alkalmas a felnőttek szenzomotoros 
vizsgálatára is, és a szenzomotoros feladatok 
teljes készlete felhasználható az időskori 
szellemi hanyatlás esetén a problématerüle-
tek azonosítására. 

A szenzomotoros vizsgálatok a tesztek 
által korábban is megcélzott alapvető terüle-
tek online mérését valósítják meg. Így 

például a testséma a testrészekre mutatással 
kerül vizsgálatra, az ujjtudatosság az ujjak 
azonosításának képességét jelenti. Az online 
vizsgálatok az offline vizsgálatok feladataira 
épültek. A tesztfelületen továbbra is elérhető 
az offline vizsgálathoz szükséges feladat-
sor/űrlap. 

A teszt leírása 

A teszt különböző korú gyermekek és fel-
nőttek számára egyaránt alkalmas. A tesztol-
dalon a feladatok betűkkel és színekkel je-
löltek, hogy mutassák, mely korcsoport 
számára használhatók. A korcsoportok: 

A. 5–10 évesek 
B. 7–13 évesek 
C. 10–16 évesek 
D. 12 év felettiek 

A színsávokon belüli nagymértékű élet-
kori átfedés azért szüksé-
ges, mert a fejlődés na-
gyon különböző 
szakaszaiban lévő gyerme-
kek vizsgálatának rugal-
mas alakítását teszi lehe-

tővé. A vizsgáló kompetenciája eldönteni, 
hogy melyik sávot választja egy adott egyén 
vagy csoport méréséhez. Az eredmények ér-
telmezése az adott sávon belül érvényes. 

A teszt évente megismételhető, mert 
funkciókat és képességeket mér, nem pedig 
tudást, ismeretet. Ezért alkalmas nyomon-
követésre és hatásvizsgálatra. Az eredmé-
nyek referenciaértékeken alapuló kategóriák 
és konkrét pontszámok formájában is meg-
jelennek. 

A kategóriák az adatgyűjtési időszakban 
beérkezett eredényeken alapulnak. Az egyes 

gyerekek is szívesen 
vesznek részt a tesztelésen 
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feladatokra vonatkozó adatok átlagát és 
szórását használtuk az öt kategória kialakí-
tásához: 

5 – kiváló – több mint 2 szórásnyi elté-
réssel az átlag felett; 

4 – átlagon felüli – több mint 1, de leg-
feljebb 2 szórásnyi eltéréssel az átlag felett; 

3 – átlagos – ± 1 szórásnyi eltéréssel az 
átlag felett/alatt; 

2 – fejlesztendő – több mint 1, de keve-
sebb mint 2 szórásnyi eltéréssel az átlag 
alatt; 

1 – erősen fejlesztendő – több mint 2 szó-
rásnyi eltéréssel az átlag alatt. 

A kategóriák gyors áttekintést adnak a 
vizsgált személy erősségeiről és gyengeségei-
ről, míg a pontszámok 
részletesebb információt 
nyújtanak. Az eredmények 
radardiagramokon is meg-
jelennek. A letölthető ada-
tok felhasználhatók egy 
egyén, egy osztály vagy egyéb csoportok 
megismerésére. Az adatok feldolgozása után 
saját diagramok is készíthetők a letöltött 
adatokból. 

A referenciaértékek nagy mennyiségű 
adaton alapulnak, és iránymutatást nyújta-
nak az egyének és csoportok fejlődési profil-
jához. Csoportos profilok alakíthatók ki, és 
az egyéni eredményeket e profilokhoz viszo-
nyítva lehet értelmezni. Az adatalapú dön-
téshozatalhoz elengedhetetlen az adatok 
kontextusspecifikus elemzése, vagyis a helyi 
eredményekkel való összevetés, miközben a 
standard adatok a helyi viszonyokról adhat-
nak információt. 

 
3 A végrehajtó funkciók kifejezés olyan magas szintű kognitív képességek összességét jelenti, amelyek kulcsszerepet 
játszanak a tervezésben, problémamegoldásban, figyelemirányításban és az érzelmi önszabályozásban is. 

A vizsgálat három fő területe a kognitív 
funkciókat, a szenzomotoros funkciókat és az 
iskolai készségeket méri fel. Ezeken a tágabb 
csoportokon belül több funkciót mérünk, 
és a funkciókat több feladattal teszteljük, 
éspedig: 

1. Kognitív funkciók: elvonatkoztatási ké-
pesség; vizuális és auditív feldolgozás; 
végrehajtó funkciók3 

2. Szenzomotoros funkciók: testséma; tér-
orientáció; vizuális és auditív észlelés; 
szekvencialitás. 

3. Iskolai készségek: olvasás, helyesírás, szá-
molás  

A teszt húsz tételből és egy fejlődési kér-
dőívből áll. A tételek rövidek, a teljes teszt 

egy óra alatt kitölthető, 
de nem kell minden fel-
adatot elvégezni, és nem 
is feltétlenül egy ülésben. 
Profilteszt-jellege, vala-
mint az, hogy a pontszá-

mok mellett kategóriákban is megjelennek 
az eredmények, lehetővé teszi a vizsgáló szá-
mára, hogy a vizsgálat céljának megfelelő 
feladatokat válasszon, figyelembe véve a 
vizsgált személy életkorát is. Ily módon a 
vizsgálati idő jelentősen csökkenthető. 

AZ ISKOLÁT KEZDŐ GYERMEKEK 
SAJÁTOSSÁGAINAK VIZSGÁLATA 

A kutatás célja azon szenzomotoros és kog-
nitív profilok azonosítása, amelyek előre jel-
zik az első osztályba lépő gyermekek külön-
böző szintű tanulmányi sikerességét, és ezzel 

csoportos profilok 
alakíthatók ki 
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jelzést tudnak adni a pedagógiai gyakorlat 
számára. Vannak olyan képességek és alap-
funkciók, amelyek döntő fontosságúak vagy 
nehezen kompenzálhatók, így a hiányossá-
guk alapvetően veszélyezteti az iskolai sike-
rességet. Ezeknek a kulcspontoknak az azo-
nosítása nagy jelentőséggel bír az adatalapú 
döntéshozatali folyamatban. 

A kutatás célcsoportja 

Jelen kutatási projektünkben a 6–8 éves 
korosztály a célcsoport. Fejlődési szempont-
ból ez egy fontos életszakasz, hiszen ezek a 
gyerekek most kezdik az iskolát, és az óvo-
dából az iskolába való átmenet időszakában 
vannak. Pszichoneurológiai megközelítés-
ben is kiemelkedő időszak a 6–8 éves élet-
kor. Ez az úgynevezett „középső gyermek-
kor”, az emberi élet egyik meghatározó 
szakasza, amelyet a kogníció globális válto-
zása jellemez a motivációs és szociális jel-
lemzők változásával összefüggésben (Del 
Giudice, 2014). Ebben a korban a korábbi 
hatások, a kognitív és szociális érettség talál-
kozik az iskola hatásaival, és ez a helyzet 

jelentős korrekciós és prevenciós lehetősége-
ket hordoz magában, amennyiben a környe-
zet ismeri a gyermekek jellemzőit, és ennek 
megfelelően tudja alakítani a tanulási kör-
nyezetet. 

A teszt jelenlegi fejlesztése emiatt is az 
iskolába lépő gyermekekre összpontosított. 
Ebben az életkorban a képességtesztek már 
viszonylag megbízhatóbbak (péládul Anas-
tasi és Urbina, 1997; Sattler, 2001), mint a 
fiatalabb gyermekek esetében, és az eredmé-
nyek felhasználhatók a gyermekek erőssé-
gein és fejlesztendő területein alapuló tanu-
lási döntések meghozatalához. 

Kutatási projektünkben 1050 első osz-
tályba lépő gyermeket vizsgáltunk a tanév 
elején, illetve a részt vevő tanulókról tanítói 
értékelést kértünk az év végén. 919 gyer-
mekről tudtunk az elsősök közül vizsgálati 
adatot és iskolai értékelést is gyűjteni.4 A 
második osztályosok utóvizsgálatában 757 
gyermek maradt az iskolaváltás vagy osztály-
váltás miatt. Ezek közül a gyerekek közül 
564 gyermek év végi eredményeit is meg-
kaptuk a 2. osztályban.   

2. TÁBLÁZAT 

A kutatásban részt vevő gyermekek száma különböző szempontok szerint 

Részt vevő 
gyermekek 

száma 

Összes 
tesztelt 

gyermek 

KPT-
kitöltő 1. 

osztályban 

KPT-
kitöltő 2. 

osztályban 

KPT 
mindkét 

évben 

KPT és 
iskolai 

értékelés 1. 
osztályban 

KPT és 
iskolai 

értékelés 2. 
osztályban 

ÖSSZES 1097 1050 804 757 919 564 

FORRÁS: saját szerkesztés 

 
4 Mivel az első osztály végén nincs osztályozás, a tanítókat arra kértük, hogy 1-5 skálán értékeljék a gyerekek haladását, 
úgy, hogy a 3-as érték a megfelelő haladást jelenti. 
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A fiú-lány arány kiegyensúlyozott: 378 
fiú és 379 lány vett részt mindkét évben a 
tesztelésen. Az életkor tekintetében a máso-
dik osztály végén végzett teszteléskor a gye-
rekek többsége 8–9 éves (3. táblázat). Mint-
hogy nem életkori sztenderdet, hanem az 

első osztályt kezdő gyerekek fejlődését vizs-
gáltuk, a vizsgálati személyek között néhány 
évismétlés, vagy többszörös évismétlés miatt 
ezekben az osztályokban idősebb gyermek is 
van. 

3. TÁBLÁZAT 

A kutatásba bevont gyermekek életkori eloszlása a második osztály végén végzett tesztelés 
időpontjában 

Életkor N % 
8 éves 282 37,25 
9 éves 444 58,66 
10 éves 26 3,43 
11 éves 5 0,66 
összesen 757 100 

FORRÁS: saját szerkesztés 

A gyerekek SES-adatait nem gyűjtöttük. 
Az iskolák szociokulturális hátterét az isko-
lai statisztikák alapján az iskolákba járó hát-
rányos helyzetű (HH) és halmozottan hát-
rányos helyzetű (HHH) gyerekek száma 
alapján állapítottuk meg. A települések 
SES-helyzetének azonosítása az iskolai sta-
tisztikai adataik alapján történt. A tanítói 
értékelést a gyerekek osztályzatai adták a 
második osztály végén. 

A teszteket a tanítók az online profil-
teszt segítségével végezték el. A gyermekek 
többsége a tesztcsomag összes feladatát telje-
sítette, így átfogó mutatókat kaptunk az 
első osztályosok szenzomotoros és kognitív 
profiljáról az iskolakezdéskor, valamint 
ugyanezen gyermekek második osztályos 
fejlődéséről. 

Az eredmények bemutatásakor nem az 
összes mutatót használjuk, hanem csak azo-
kat, amelyek a korábbi vizsgálataink alapján 

(Gyarmathy és mtsai., 2021) jelentős szere-
pet játszanak annak meghatározásában, 
hogy egy gyermek sikeres lesz-e az iskolában 
vagy sem. 

Az első tanév elején és a második tanév 
végén ugyanazokat a feladatokat adtuk a 
gyerekeknek, kivéve a számolás- és olvasás-
feladatokat, amelyeket értelemszerűen csak 
másodikosként végeztek el. A legegyszerűbb, 
alapvető szenzomotoros feladatokat a máso-
dik év végén már nem vettük fel. Az egyes 
funkciók mérése az alábbi fealadatokon ke-
resztül történt: 

Kognitív funkciók 

• munkamemória: számsor terjedelme 
visszafelé 

• auditív szekvenciális memória: számsor 
terjedelme 

• kontrollfunkció: go/no-go feladat 
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• figurális absztrakció: logikai mátrixok 
• vizuális feldolgozás: kép felismerése da-

rabokból 
• beszédértés: egyszerű kijelentések meg-

értése 

Szenzomotoros funkciók 

• testséma: testrészek azonosítása 
• ujjtudatosság: ujjak mozgatása és felis-

merése 
• térorientáció: jobb és bal oldal megkü-

lönböztetése 
• téri relációk: térbeli kapcsolatokra vo-

natkozó utasítások követése 
• téri szekvenciális feldolgozás: blokkok 

elrendezése minta alapján 
• idői szekvenciális feldolgozás: egy törté-

net képsorozatának elrendezése 
• téri szekvenciális memória: hasonló a 

Corsi-féle blokkteszthez, állatok képeivel 
• egyensúly: egy lábon állás (szem nyitva 

és szem csukva helyzetekben) 
• vizuomotoros sebesség: kopogtatás bal, 

jobb és váltakozó kézzel 
• beszédhangok megkülönböztetése: an-

nak megállapítása, hogy a szavak azono-
sak vagy különbözőek 

• zenei érzék: zenei hangok felismerése 

Iskolai képességek 

• mennyiségfogalom: több-kevesebb-
egyenlő megértése 

• számolás: összeadás és kivonás 
• mennyiségek (1): a több-kevesebb-

egyenlő azonosításának sebessége 
• mennyiségek (2): a számolási műveletek 

eredményének összehasonlítsa becsléssel 

• fonológiai tudatosság: az első betű azo-
nosítása 

• szóolvasás: valódi szavak megtalálása az 
álszavak között 

Adatfeldolgozás 

Az elemzés előtt az adatokat tisztítottuk, 
hogy kizárjuk a jelentősen kiugró értékeket. 
Továbbá, a teszt felvételének dátuma alap-
ján szűrtük az adatokat, hogy minden gyer-
mek esetében egységes és összehasonlítható 
tesztelési időszakot biztosítsunk mindkét 
osztályfokon. Pearson-féle korrelációs 
együtthatókat számítottunk ki a Kognitív 
Profil Teszt eredményei, valamint a háttérté-
nyezők és a tanári értékelések közötti lineá-
ris összefüggések mérésére mindkét évfolya-
mon, és a megfelelő p-értékek (az alábbi 
táblázatokban zárójelben megjelenítve) se-
gítségével értékeltük a statisztikai szignifi-
kanciát. Minden statisztikai elemzést a 
scipy.stats Python-modul segítségével végez-
tünk (Virtanen és mtsai., 2020). 

Eredmények 

A nem és az életkor sem az iskolai sikeres-
séggel, sem a szenzomotoros és kognitív ké-
pességekkel nem mutatott korrelációt. Ezzel 
szemben az iskolába járó gyerekek szo-
cioökonómiai státusza jelentős hatással volt 
az eredményekre (4. táblázat). Nem az is-
kola helyszínét adó település SES szintje, ha-
nem az iskola mint hely, vagyis az odajáró 
gyerekek SES-szintje meghatározó. Ez az 
eredmény a SES szempontjából történő 
szegregációt jelez. 
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4. TÁBLÁZAT 

A gyerekek teszten mért képességei, valamint pedagógusok általi megítélése az iskolák és a 
települések jellemzőivel összevetve (p<0,05) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Az iskolai sikerességet erősen meghatá-
rozza az iskola SES-jellemzője, és ez a ten-
dencia a 2. osztályra fel-
erősödik. Míg azonban a 
tanítói értékelések korre-
lálnak az iskola SES-hátte-
rével, a teszt által mért is-
kolai képességek és az 
iskolába járó gyerekek 
SES-szintje között gyen-
gébb együtt járást talál-
tunk (4. táblázat). Az alacsonyabb SES-sel 
bíró iskolákban a tesztben mutatott képes-
ségek magasabbnak mutatkoztak az értéke-
lésben megjelent értékeknél. Ez az eltérés 
azt jelezheti, hogy a tanítók az osztályzatok 
tekintetében nem a képességeket, hanem a 
megjelenő teljesítményeket értékelik. Az is 
lehetséges, hogy az iskolai feladatok és a já-
tékosabb tesztfeladatok motivációs hatása 
közötti eltérés okozza a különbséget.  

Egy korábbi vizsgálatban az is kiderült, 
hogy nagycsoportos óvodás gyerekek jelen-

tősen jobban teljesítették 
a tesztfeladatot, ha azt 
képernyőn kapták (Gyar-
mathy és Kucsák, 2012). 
Ez a tényező is okozhatja 
az eltérést, amennyiben a 
hátrányos helyzetű gyere-
kek számára a tablet na-
gyobb motivációt jelent, 

mint a jobb helyzetben lévő gyerekek szá-
mára. Valószínűleg mindezen tényezők 
együttes hatása érvényesült. 

A tanítói értékelések alapján a külön-
böző iskolai képességekben mutatott sike-
resség erősen korrelál egymással (5. táblá-
zat). Vagyis létezik egy alapvető iskolai 
sikerességet jelző szenzomotoros és kognitív 
csomag, amely lehetővé teszi a megfelelő 
teljesítmények elérését. 

létezik egy alapvető iskolai 
sikerességet jelző szenzomo-

toros és kognitív csomag, 
amely lehetővé teszi a megfe-

lelő teljesítmények elérését 
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5. TÁBLÁZAT 

Az egyes iskolai készségek egymással való szoros kapcsolata az 1. és 2. évfolyamon 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Az eredmények jelzik, hogy az iskolai 
sikeresség mögött olyan tényezők állnak, 
amelyek mindegyik terü-
leten meghatározzák a 
fejlődést. Az adatok rá-
mutatnak arra, miért 
fontos a korai óvodai fej-
lesztés, illetve iskolába lé-
pés előtt a képességszer-
kezet megismerése, és 
szükség szerint az iskola 
megkezdése előtt és leg-
alább az első iskolai év-
ben az intenzív tréning, amennyiben a 
legfontosabb korai években a szükséges 
érés nem történt meg. 

Az egyes iskolai képességek megfelelő 
fejlődéséhez számos szenzomotoros és kog-

nitív funkció érettsége 
szükséges, melyek közül 
azonosíthatók a legfonto-
sabbak, amelyek úgy tű-
nik, hogy a tanulási képes-
ség alapját képezik az 
iskolakezdés idején, illetve 
további fontos, a tanulást 
általánosan meghatározó 
mutatók is megjelentek a 
kutatási adatok elemzése-

kor (6. táblázat). Úgy tűnik, hogy ezek a 
funkciók képezik az alapot az iskolai tanu-
láshoz. 

szükség szerint az iskola 
megkezdése előtt és legalább 

az első iskolai évben az 
intenzív tréning, 

amennyiben a legfontosabb 
korai években a szükséges érés 

nem történt meg 
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6. TÁBLÁZAT 

Az iskolai készségek és a szenzomotoros és kognitív funkciók korrelációi az első osztály vé-
gén (p = 0.0) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Összesítve a három vizsgált iskolai ké-
pességben elért sikeresség mögött meghú-
zódó tényezőket, azonosíthatók a legfonto-
sabb funkciók, amelyek meghatározzák az 
iskolai sikerességet mindegyik iskolai terület 
tekintetében, éspedig: munkamemória, idői 
szekvenciális feldolgozás, beszédhang-megkü-
lönböztetés, téri szekvenciális feldolgozás (7. 
táblázat).5  

Az 6. és 7. táblázatokon az eredmények 
mutatják, hogy a szenzomotoros és kognitív 
funkciók érettsége előrejelzést ad az iskolai 
sikerességről. Ebben a tekintetben kiemel-
kedik a munkamemória, az idői szekvenciák 
feldolgozása és az auditív szekvenciális emlé-
kezőképesség. Szintén kiemelt fontosságú a 

 
5 Megjegyzendő, hogy a vizsgált iskolai képességek mögött a táblázatban szereplő kognitív funkciókon túl egy ha-
sonlóan erős szociológiai összefüggést is találtunk: az osztályba járó gyerekek száma korrelál az iskolai sikerességgel. 
Minél nagyobbak az osztályok, annál jobb eredményt érnek el a tanulók a képességteszten. Ez ellentmondásnak 
látszik, de érthetővé válik az összefüggés tekintetbe véve azt, hogy az eredmény mögött a kisiskolákba járó gyerekek 
hátrányos helyzete húzódik meg, minthogy a hátrányos helyzetű kis falusi iskolákban jellemzőek a kisebb osztálylét-
számok.  

beszédhang-megkülönböztetés és a mennyiség-
fogalom megléte. Általában a szekvenciális 
feldolgozás hatékonysága előnyt jelent az is-
kolai sikeresség szempontjából. 

Kevésbé ismert a testséma és ujjtudatosság 
jelentős szerepe az iskolai készségek elsajátí-
tásában. A szenzomotoros integrációt jelző 
egyensúly feladatban kifejezetten a jobb lá-
bon állás csukott szemmel mutatkozott lénye-
ges mutatónak. A csukott szem miatt a test 
egyensúlyban tartását nem segíti a vizuali-
tás, emiatt jelentős összpontosításra van 
szükség, vagyis az agyi működések nagyobb 
összerendezettségét jelzi a sikeres, jellem-
zően a domináns jobb lábon egyensúlyozás.  
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7. TÁBLÁZAT 

A harmadik évfolyamba lépéskori iskolai sikerességet meghatározó tényezők az első osztály 
kezdetén 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

A teszt iskolai képességeket mérő három 
feladatának (Számolás, Mennyiség, Szókere-
sés) eredményét a tanítói értékeléssel is ösz-
szevetettük. Az adatok azt jelzik, hogy ha 

nem is erős, de kapcsolat van a tesztben 
mért képesség és a tanítói értékelés alapján 
mutatott képességszint között (8. táblázat). 

8. TÁBLÁZAT 

A számolási és olvasási képességet felmérő feladatok eredményének korrelációja a pedagó-
gusi értékeléssel 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 
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Az eredmények szerint viszonylag meg-
bízhatóan tudjuk mérni a szóolvasás és szá-
molás terén a sikerességet, de a teszteredmé-
nyek nem pontosan fedik a tanítói értékelés 
adatait. Az eltérésnek több oka lehet, amit 
már a fentiekben a SES-különbségek esetén 
jeleztünk. Emellett fontos probléma, hogy 
egy vizsgálati adat bizonytalanabb lehet, kü-
lönösen gyerekek esetében, mint a folyama-
tos értékelés. Másrészt a tesztvizsgálat során 
konkrét feladatot kellett elvégezni, ami egy-
szerű, könnyen érthető helyzet még azok 
számára is, akiknél a beszédértés és egyéb 
kognitív területek megnehezítik az iskolai 
sikerességet.  

Az eredmények közötti eltérés jelzi, 
hogy az adatalapú döntéshozatalban a teszt-
adatok és a pedagógusi folyamatos 

megfigyelések összevetése képezhet megbíz-
ható információt. 

Megvizsgáltuk külön-külön a kognitív 
és szenzomotoros területek iskolai sikeres-
ségre gyakorolt hatását. Az iskolakezdéskor 
elért eredmények az első osztály végén még 
nagyon erős korrelációkat adnak, de több 
területen ez a második osztályra is megma-
rad. A 9. táblázatban kiemeltük azokat a 
mért funkciókat, amelyek a korrelációk 
alapján az iskolakezdéskor még a második 
osztály végi iskolai sikerességet is előre jel-
zik. A korábbi elemzések mutatják, hogy 
több funkció is erősen belejátszik az olvasás, 
írás és számolás képességének kialakulásába, 
de vannak funkciók, amelyek éretlensége kü-
lönös eséllyel kudarchoz vezet a tanulásban. 

9. TÁBLÁZAT 

A gyerekek első és második osztályos tanítói értékelésének korrelációi a kognitív mutatókkal 
(a sötétített mezők az legerősebb kapcsolatokat jelzik) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 
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A kognitív funkciókkal szemben a szen-
zomotoros érettséget gyakran másodlagos-
nak tekintik még a szakemberek is, pedig 
több, az első osztály elején mért szenzomo-
toros terület érettségének hatása a második 

osztály végén is kimutatható. Ilyen a testré-
szek azonosítása és az ujjtudatosság. Különö-
sen a matematika tanulásában játszik szere-
pet a testséma érettsége (10. táblázat).  

10. TÁBLÁZAT 

A gyerekek első és második osztályos iskolai készségeinek korrelációi a szenzomotoros muta-
tókkal (a sötétített mezők a legerősebb kapcsolatokat jelzik) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

A testsémára épül a téri orientáció. A téri 
elemek minta utáni rendezése feladat több 
mutatóját is felhasználtuk. A legerősebbnek 
az idő tényező mutatkozott, vagyis, hogy mi-
lyen gyorsan tud a gyermek egy minta alap-
ján téri elemeket rendezni. Az első osztály 
elején mért érték még a második osztály 
végi matematikaosztályzattal is korrelált. 

Bár a téri orientáció nem került a legmegha-
tározóbb 15 funkció közé, egyik mutatója 
tekintetében előre jelző szerepe van az isko-
lai sikerességben. A téri orientáció mellett a 
téri relációk követése, a téri relációs szavak 
megértése is hozzájárul a sikerességhez a 
matematika terén (11. táblázat). 

11. TÁBLÁZAT 

A gyerekek első és második osztályos iskolai készségeinek korrelációi a szenzomotoros muta-
tókkal – téri orientáció (a sötétítés a legerősebb kapcsolatokat jelzi) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 
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Az alapvetőbb szenzomotoros képessé-
gek érése többé-kevésbé megtörténik az is-
kolakezdés idejére, de az ezekre épülő maga-
sabb rendű funkciók még nem feltétlenül 
készek. A 12. táblázat adatait elemezve 

látható, hogy ezek a magasabb rendű szen-
zomotoros képességek mennyire erős előre-
jelzői a számolás, olvasás és írás terén elért 
sikerességnek.  

12. TÁBLÁZAT 

A gyerekek első és második osztályos tanítói értékelésének korrelációi a szenzomotoros mu-
tatókkal – szekvenciális és fonológiai feldolgozás (a sötétítés a legerősebb kapcsolatokat jelzi) 

 
FORRÁS: saját szerkesztés 

Ahogy már a korábbi elemzésből is ki-
derült, különösen nagy hatása van az idői 
szekvencialitásnak, amelynél mindegyik 
második osztályos iskolaikészség-mutató 
esetén szignifikáns kapcsolatot detektál-
tunk. Hasonlóan általános a fontossága az 
első osztyában mért beszédhang-megkülön-
böztetésnek. Kiemelendő, hogy nemcsak a 
literális képességekre, hanem még erőseb-
ben a számolásra van hatással a beszéd-
hang-megkülönböztetés. Ugyanez a helyzet 
a fonológiai tudatossággal, mert az első 
osztály elején vizsgált szavak elején lévő 
beszédhang azonosítása kissé jobban 

összefügg a második osztály végén a mate-
matika, mint az olvasás-írás tantárgyak-
ban mutatott teljesítménnyel. 

Érdemes ismét hangsúlyozni, hogy a 
fent feltüntetett funkciók az első osztály-
ban nagyobb hatással vannak, mint a má-
sodik osztály végén, vagyis kezdetben kü-
lönösen erősen befolyásolják a tanulást, és 
ez a hatás minden egyéb tényező ellenére 
többé-kevésbé megmarad második osz-
tályra is. 
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ÖSSZEFOGLALÁS 

Az adatalapú tanulásszervezés paradigma-
váltást jelent a tanulásról való gondolko-
dásban. A gyerekek különbözőségét figye-
lembe véve optimalizálható a tanulási 
környezet. A pedagógia, pszichológia, a 
rendszerelmélet és a bizonyítékokon alapuló 
gyakorlat meglátásainak 
integrálásával ez a megkö-
zelítés képessé teszi a peda-
gógusokat arra, hogy meg-
alapozott döntéseket 
hozzanak, és csoportra, va-
lamint személyre szabott, 
méltányos és hatékony ta-
nulási környezetet hozza-
nak létre. A technológia 
folyamatos fejlődésével az adatalapú tanu-
lásszervezés elméleti alapjai továbbra is 
kulcsfontosságúak maradnak a területen 
felmerülő kihívások és lehetőségek kezelé-
sében. Mindeközben – a gyerekek érdeké-
ben – a pedagógusok egyre hatékonyabb 
vizsgálati eszközöket használhatnak a gya-
korlatban. 

A kognitívprofil-tesztelés multidisz-
ciplináris törekvés, amely a kognitív 
pszichológia, a pszichometria, a neu-
ropszichológia és a fejlődéslélektan alap-
jain nyugszik. Az elméleti felismerések és 
az empirikus kutatások integrálásával ezek 
a tesztek szilárd keretet biztosítanak a ké-
pességek egymásra épülésének és szerke-
zeti sajátosságainak megismeréséhez, meg-
értéséhez és értékeléséhez. 

Bemutattuk a Szenzomotoros és Kog-
nitív Profil Tesztet és használatának elő-
nyeit, lehetőségeit. Vizsgálatunk rámuta-
tott az iskolát kezdő gyerekek fejlődési 
sajátosságai megismerésének fontosságára. 
Az eredmények egyértelműsítik, hogy a 
legfontosabb szenzomotoros és kognitív 
funkciók fejlesztése az iskolai kudarcok 
megelőzésének legbiztosabb módja.  

Az iskolakezdéskor 
még számos éretlen 
funkció nehezítheti meg 
a tanulást, és ezek feltá-
rása fontos feladata az is-
kolának. Szakmai hiba és 
további zavarok kialaku-
lásának alapja olyan 
funkciókra építeni a ta-
nítást, amelyek még nem 

vagy csak gyengén fejlettek. Az adatalapú 
döntéshozatal az iskola, osztály és az egyes 
gyerekek fejlettségének megfelelő tanulási 
környezet kialakítására ad lehetőséget. 

A későbbiekben folytatjuk a gyerekek 
követését, valamint az adatok feldolgozá-
sát. Érdemes azt a problémakört feldol-
gozni, amelyet már ez az első elemzésünk 
is kimutatott, miszerint az iskolai sikeres-
ségben nagy szerepet játszik az iskola szoci-
okulturális háttere. A másik kutatási irány 
az egyes szenzomotoros és kognitív funk-
ciók egymással való kapcsolatának to-
vábbi elemzése, mert a fejlesztésben a 
konkrét tevékenységek bevezetése hatéko-
nyabbá tehető, amennyiben ezek egymás-
hoz való viszonyát, egymásra épülését fi-
gyelembe vesszük. 

a fejlesztésben a konkrét tevé-
kenységek bevezetése hatéko-
nyabbá tehető, amennyiben 

ezek egymáshoz való 
viszonyát, egymásra épülését 

figyelembe vesszük 
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A prompt itt talán kevésbé volt kiforrott, 
a folyamat kiúszott a kontroll alól, aztán 

tessék. Csupán annyi valósult meg a ké-
pen, hogy Jókai „nagyot nevet”, illetve a 
liminális tér: „futurisztikus, óriási tér”. 
A többi hallucináció; a kért „családok” 
helyett pl. A muzsika hangjából szalaj-

tott kislányok nézik Jókait, méghozzá egy 
politikai propagandakiadvány és egy hit-

térítő brosúra kevert ikonográfiájába 
zártan. Az író szerencsére nem reflektál 

erre, annál inkább látszik boldognak at-
tól, amit a szférák világában észlel. 

 
De ne hagyjuk magunkat elzsongítani: 

míg az író elméje alighanem csillagászati 
léptékű felsimeréseket tesz épp, addig a 
deepAI lendületes ceruzakezeléséből in-

kább a big data világuralma iránti 
lelkesedést alíthatjuk. 


